
  
∣  

  
∣  

  
∣  

   ∣   ∣∣
 ∙  ∙  ∙ 
 

따라서불량품일확률은 이다

이불량품이회사에서만들어졌을확률은
 




∣



 ∙ 
 

2022-2 확률과통계 중간고사 모범답안 

 *** (문제의 풀이과정을 보여주시오. 풀이과정이 없는 경우, 0점 처리합니다.) ***

* 각 문제 끝에 표시된 숫자는 문제에 배정된 점수이다.

1. 한 TV 제조회사는 3개의 협력업체(A,B,C)로부터 동일한 부품을 40%,35%,25% 공급받는다. A회사의 

   불량률은 0.009, B회사의 불량률은 0.01, C회사의 불량률은 0.012 이다. 한 개의 부품을 임의로 골라서 

   검사를 했을 때 불량품으로 판정되었다. 이 불량품이 C회사에서 만들어졌을 확률을 구하라. (10)

2. 서울에서 15가구(4인 가구 기준)를 랜덤 추출하여 7월 가구당 전력소비량(kWh)을 조사한 데이터이다.

 

  데이터 : 745, 789, 685, 645, 749, 734, 756, 698, 765, 667, 812, 727, 701, 688, 699

   (1) 평균을 구하라. (5) 724 

   평균을 구하면 

             
 = 724 이다. 

   (2) 중앙값을 구하라. (5) 727 

   주어진 값을 크기순으로 나열하면 

   645, 667, 685, 688, 698, 699, 701, 727, 734, 745, 749, 756, 765, 789, 812

   이때 중앙값은 8번째 값인 727이 된다. 

   (3) 20% 절사평균을 구하라. (5) 721.8889 

20% 절사평균을 구하기 위해 (2)에서 크기순으로 나열된 값 중 가장 작은 데이터 3개, 가장 큰 데이터 3개를 제외한

나머지의 평균을 구하면 



       
 = 721.8889 이다. 



x f(x) 상금

1등 

 10,000,000

2등 

 1,000,000

3등 

 10,000

없음 
 0

  ∙


 ∙


 ∙


 

따라서이복권의기대값은 원이다

3. 복권 1,000장을 발행하여 1등 1명에게는 10,000,000원을 상금으로 지급하고, 2등 3명에게는 1,000,000원을 상금으로

   지급하고, 3등 10명에게는 10,000원을 상금으로 지급한다. 이 복권의 기댓값을 구하라. (5)

4. 1개의 주사위를 두 번 굴렸을 때 나타난 숫자의 합이 4일 사상을 A, 두 번 다 나타난 숫자가 짝수일 사상을 B라고 

   할 때, 확률 P(A∪B)를 구하라.  (5)

사상 A 일 경우는 (1,3), (2,2), (3,1) 

사상 B 일 경우는 (2,2), (2,4), (4,6), (4,2), (4,4), (4,6), (6,2), (6,4), (6,6)

확률 P(A∪B) = P(A) + P(B) - P(A∩B) = 


 


 


 


 이다. 

5. P(A|B) = 0.4, P(B) = 0.8, P(A) = 0.6 이다. 사상 A 와 사상 B 는 독립인가? 그 이유를 설명하라. (5)

사상 A 와 사상 B 가 독립이라면  P(A|B)=P(A)를 만족해야 한다. 

하지만 주어진 확률로 계산하면 0.4 ≠  0.6 이므로 독립이 아니다. 　

6. 확률변수 X의 확률함수는 다음과 같다.

       for   

   

(1) 이때 c 값을 구하라. (5)

    이산형확률변수이므로
          

         

      



(2) 분포함수 F(x)를 그림으로 표시하라. (5)





1 16/30

14/30 9/30

5/30 4/30

1/30 1/30
0 1 2 3 

 ≤ ≤ 
∞    ∞

7. 랜덤 샘플    은 평균이  이고, 분산이  인 정규분포를 따르고 있다.

모평균  에 대한 두 개의 점추정량이 다음과 같다.

               

    
 , 

  

점추정량 판정기준을 이용하여 어느 점추정량이 좋은지 평가하라. (10)

  

    
  


∙    ,     

  
  


∙    이므로 

둘 다 불편추정량이다. 분산을 구하면 

  


∙   




  

  


  


  

불편성에의해  가되고효율성에의해분산이작은 


 이좋다고할수있다

8. 확률변수 X 1  , X 2 ,  X 3는 서로 독립이고 다음과 같은 분포를 따른다.

   X 1~ N(5, 1),  X 2 ~ N(0, 9),  X 3~ N(3, ).   

   새로운 확률변수 Y = X 1  + 2X 2  + 3X 3  이다.

   확률변수 Y의 분포를 구하라. (5)

(1) 세 변수가 정규분포를 따르고, Y는 세 변수의 선형결합이므로 정규분포를 따르며, 평균과 분산은 다음과 같다.

(2)      

   ∙  ∙  

      

  ∙ ∙  

∼ 



9. 환자가 특정 질병에 대한 치료를 받고 회복할 확률은 동일하게 0.8 이라고 알려져 있다. 이 질병 환자 10명이 현재 

   치료를 받고 있다.

(1) 8 명이 회복될 확률을 구하라. (5) 

     

     ∙ ∙  

(2) 2 명 이상이 회복될 확률을 구하라. (5) 

 ≥      

        

   ∙ ∙   ∙ ∙

 

10. 자동차 A/S 고객센터에 찾아오는 고객의 수는 포아송 분포를 따른다고 가정을 한다.  시간당 평균 방문 고객의 수는 

   3명이다. 다음의 문제에 답하라.

(1) 두 시간 동안 5명의 고객이 방문하는 확률을 구하라. (5) 

         ∼

   

  
 

(2) 업무 개시(오전 9시) 후 30분 동안 고객이 한 명도 오지 않는 확률을 구하라. (5) 

       따라서 ∼

    

  
 

11. 확률변수 X와 확률변수 Y는 무상관 즉 상관계수 Corr(X,Y) = 0 이라고 한다. 그렇다면 확률변수 X와 Y는 서로

    독립인가? (1) YES  (2) NO   (5)
아니다, 
두 변수가 독립이라면 상관계수는 0이지만 상관계수가 0이라고 해서 두 변수가 독립이 되지 않는다. 

12. 랜덤샘플    ~ iid   이다.     은 표본평균, 표본분산을 나타낸다.

(1)확률변수  

 
 ~     임을 증명하라. (5)




 
∼이고


  

∼   
 이다

 







  

 




 

∼   인데 이를 정리하면 

  이므로



 
∼    이다



(2)    은   에 대한 불편추정량임을 증명하라. (5)

  


  



 


이고


  

∼   
 이다


  

   그러므로   이다


